C919的翅膀有多硬



24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmjdb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

千呼万唤始出来。昨天上午,中 国大飞机 C919 在位于浦东的中国 商飞总装基地掀开红色盖头,惊艳亮 个拥有研制大型客机能力的国家。

中国在上世纪五十年代已经能 独立制造飞机,但是直到昨天,刚刚 走进了制造国际水准大飞机的门 槛,一路走来,几多曲折艰辛。既要 珍惜今天来之不易的成果, 醒认识面临的挑战,让 C919 以及 后续型号翅膀更硬、鹏程万里。

C919 立项在 2006 年,但是它 的梦想,起源于40年前。根据近年 来逐渐解密的信息, 早在上世纪五 十年代开始独立制造飞机之际,中 国就尝试制造大型飞机。最早仿制 过苏联的四发螺旋桨图 4 飞机,这 是以美国二战名机 B29 为蓝本的 飞机、并且还将此改装了最初的预 警机。此后仿制苏联的双发喷气式 轰炸机图 16, 这就是轰 6 的原型 机。从军用飞机制造开始,发展民用 大型飞机,这是当时普遍做法,比如 波音 707 就是从最初军用加油机 KC135 发展而来的。

1972年2月,美国总统尼克松 乘坐波音 707 访华后,中国的大飞 机梦想迎来了难得的机遇。中国民 航随后向波音公司订购了10架波 音707飞机,这是当时最先进最成 熟的四发远程喷气客机。在引进这 批飞机之际,中国做了一个非同寻 常的举动, 在订单中以备用发动机 一下子为这批飞机增加订购 了 40 台发动机。通常情况下,备用 发动机比例 10%已经可以满足基本 需要,1:1的比例,让很多分析家顿 时意识到, 中国一定在下一盘更大

他们并没有想多了,中国正是 以手中的这 40 台最先进的喷气发 动机为资本,开始探索大飞机之路。 中央选定以国内工业基础最雄厚的



■ 昨天,我国自主研制的首架 C919 大飞机正式下线,其机翼翼形亦是一大亮点

本报记者 陈梦泽 摄

上海为主,制造中国的大飞机,目标 锁定的,就是世界领先的波音707 客机。经过全国协同和上海的努力, 1980年9月,中国的第一架大飞机 运 10, 飞上了祖国的蓝天。随后几 年,它的航迹遍布各地,还飞上了世 界层脊的拉萨

由于是在一个相对薄弱的工业 基础上发展大飞机,制造过程和制 造水平,难免有不足之处,但也并非 无法改进。此时,美国的麦道公司插 进了一脚。它以麦道82飞机先组装 后转移制造技术的诱惑, 改变了决 策层的思路。甚至,当时兴致勃勃流 传的一个说法是, 麦道公司还是最 先进的战斗机 F15 的制造商,言下 之意似乎还有可能搞到些 F15 的技 术。1986年,运10和它那些还在 仓库里等待远航的发动机一起,在 一片喧哗里黯然退场。

麦道82开始在上海组装,燃起 了一些大飞机梦想的余烬。然而,一 切只是成空。麦道82、麦道90买了 不少、组装了不少,但是造飞机的能 力并无多少长进,最后连麦道公司 自己,也被波音兼并,灰飞烟灭。依 托于麦道打造自己的大飞机,依然 一枕黄粱。

从 C919 开始, 中国的大飞机 梦想, 开始逐渐成真。虽然几经波 折,但是 C919 起步晚,起点就相对 高,翅膀也就显得更硬。

C919 瞄准的是世界销量最大 的 150 座级单通道飞机,对于将来 市场开拓十分有利, 也符合中国制 造能力实际。发动机选的是改进自 CFM56 的 LFAP-1C CFM56 是波 音 737 和空客 320 的发动机, 也是 空客340的发动机(四发),应用之 广近似于手机街机,由于是改进型, 性能自然更好。它的机翼翼形也比 320 和 737 要好,很奇怪,媒体的 报道几乎没提及此事,而这个恰恰 是它主要成就之-

飞机向前飞行时翼尖会产生往 后拉的涡流,增加能耗。一个解决方 法就是翼尖加装翼梢小翼, 切碎涡 流,如空客 320、330、340、380,波 音 737、747、都如此。但是使用中 也产生一个问题,就是翼梢小翼是 块死重,没什么别的用处,也会增加 重量加大能耗,用小翼不过是两害

相较取其轻而已。提出最新解决方 案的是波音 787. 它的创新的新翼 形是不装小翼, 而是翼尖处稍微向 上翻翘, 既是产生升力的整体机翼 一部分,同时又搅碎了涡流,两全其 美,堪称一绝。C919 就是选用了这 个最新成果 设由是它比同类的 320、737 具有更好巡航效率更节 能的秘密所在。

当然,C919 距离一款成功成熟 的民航客机,还面临一些挑战。我实 地看过 C919 的总装基地, 归纳为 两个"持续稳定"。 一个是持续稳定 的生产能力。一旦进入商业市场签 下订单, 就必须按质按量持续稳定 提供产品,这跟集中力量制造几架 飞机是完全不同的。现在 C919 有 500 多架订单,按照现有的条件,是 需要再付出更大努力。另一个是持 续稳定的商业运行能力。现代民航 客机通常需要具有6万-8万小时 左右的安全运行能力,将近30年运 行时间,这又会是一个挑战和考验。

C919 已经迈出了成功的关键一 步,祝愿它蹄疾步稳,迈出成功的更大 一步,为中国插上过硬的腾飞翅膀。

声音・八方

"围棋为两国许多年轻人 所喜爱。李昌镐九段收官时善 于扭转全局,这表明青年可以 后来居上。人类进步就应青出 于蓝胜于蓝,青年定能创造比 前辈更加辉煌的未来。

--2 日上午,李克强 总理在首尔出席中韩青年领 导者论坛致辞时, 以围棋棋 理寄语中韩青年。

"已经观察到中共十八 大以来中国所发生的深刻变 化 非常数佩中国共产党的 勇气。中国的成功符合世界 利益, 愿为美中关系健康发 展做出新贡献。

-中纪委网站报道. 中央纪委书记王岐山 2 日在 中南海紫光阁会见美国前国 务卿基辛格,基辛格表示。

"未来10年移动的浪潮 将影响两个重要阵地:农村 和中小企业。未来十年依然 是创业的黄金十年。

——小米创始人雷军日 前发表演讲时说。

"重新倡导多子多福文 化 多生不是为了养儿防老 也是为了防止晚年更加孤 独,也是为社会做贡献。

-10月31日,中国 人民银行金融研究所所长姚 余栋在沈阳举行的一场论坛 中从超老龄社会研究入手, 着重阐述了全面放开二孩对 经济的影响。

"家庭对孩子的课外教 育投资 (包括请家教和参加 补习班或兴趣班)普遍较高。 上一学期花费的平均值约为 5500元,中位值也达到了 3000元。

-上海社科院社会学 研究所、市妇联近日发布的 家庭教育调查报告显示,上海 家庭子女课外教育投资较高。

"不能排除各种版本的 事故原因。

-昨日,克里姆林宫 发言人在被问到有无可能是 恐怖袭击导致客机失事时这

"将儿童描绘成性对象,并 以此制作满足性愉悦的产品的 行为必须被认定为儿童色情制 品,决不能有任何容忍。这一 类型的漫画必须被封禁。"

-- 围绕日本儿童色情 漫画的话题引发了很多关注。 刚刚结束对日本访问的联合 国买卖儿童、儿童卖淫和儿 童色情制品问题特别报告员 德·布尔-布基契奥指出。

"我们的目标是到 2017 年开始运营(无人机投递的) 商业化业务

——谷歌负责无人机 (Project Wing)项目的高管 大卫·沃斯昨日表示。



一声音・热点

网购正品率不及格 如何迎接"双11

"近年来,我国电子商务发展 迅猛,网络零售交易额以每年40% 以上的速度增长,2014年达到2.8 万亿元。与此同时,网络消费也成 为消费侵权案件多发领域。

"2014年全国工商部门共受理 网络购物投诉 7.78 万件, 同比增长 356.6%: 在消协组织受理的 20135 件远程购物投诉中,网络购物占到 了 92.3%。

"从检查情况看,无理由退货 产生的争议在许多地方已经上升 为消费者投诉的第一位。争议主要 集中在两个方面:一是退货范围, 二是对商品完好的解释。"

-《消费者权益保护法》实

"今年一份调查显示,高达61.9% 的用户担心在网上购买的药品是假 货,并担忧缺乏专业的药品指导。

--医药电商八百方董事长

昨天下午,全国人大常委会副委员长严隽琪作了 全国人大常委会执法检查组关于检查《消费者权益保 护法》实施情况的报告。严隽琪说,2014年,质检总局 开展了5类14种电子商务产品质量的国家监督抽 查,合格率只有73.9%。据国家工商总局抽查,2014 年的网购正品率只有58.7%。

张小兵说。

"都说在网上买东西便宜,可 我为了贪图便宜竟上了一家假网 站, 并花费 1380 元钱买了一台假 的韩国惠人牌原汁机。

- 近日、家住山东省济南市 历下区的许大爷向当地媒体反映 了自己遭遇假网站被骗的事。

"不法分子多在某大型平台上

开设化妆品专卖店,以极低价格从 制假黑窝点购进包装高度仿真的 假冒知名品牌化妆品,在网上以正 品大幅度折扣的价格公开售卖。'

-国家食药监总局公布,全 国食品药品监管系统 2014 年共查 处涉案金额超千万元的化妆品重 大案件8起,其中部分案件涉案金

"我在网上买了一个电子产

品。网页上写明'支持7天无理由 退货',但又附了一则售后退换、维 修提示,要求产品包装中的塑料泡 沫不能损坏、包装机器塑料膜不能 丢失等。商家的理由是'无理由退 换产品必须不影响二次销售,但 这等于让无理由退货的规定形同 虚设了。

--广州市民黄先生说。

"建议国务院出台适用于全 部市场主体发卡行为的行政法规, 督促有关部门加强对预付卡消费 的管理。建议加快电子商务的立法 进程, 完善电子商务监管体制,明 确经营者、消费者的权利义务,规 范落实电子商务平台和企业的主 体责任。

-全国人大常委会执法检 查组在报告中建议。

本栏编辑 程绩